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 ふるさと納税は、生まれ故郷のほか、自分の選んだ自治体に寄附を行い、寄附額のうち

２０００円を超える部分について、原則全額が住民税と所得税から控除される制度です（地

法３７の２、３１４の７等）。ふるさと納税による控除を受けるには確定申告を行う必要が

ありましたが、２７年度改正で創設された「ワンストップ特例」の対象者については、確

定申告が不要となりました。    

 

 ワンストップ特例の適用要件は主に①ふるさと納税の寄附金控除適用を受ける目的以外

で確定申告書の提出を要しない者であること（地法附則７①⑧）、②ふるさと納税を行う自

治体が５以下であること（地法７②⑨）の二つ。これらを満たし、ふるさと納税先の自治

体に特例申請書を送付する等の一定の手続きを踏むと、寄附された自治体の長から、寄附

者の住所所在地の市町村長に対して寄附があった旨の連絡等があった後、所得税額控除分

を含めた全額が翌年の６月以降の住民税から控除されます（地法附則７の２）。 

 

ひとつめの要件にある目的以外の申告書提出は、主に医療費控除や、適用初年度の住宅

ローン控除等が該当し、これらの控除を一つでも行う場合には、ワンストップ特例の適用

は受けられず、確定申告により控除を受けることとなります。 

 

ふたつめの要件では、ふるさと納税を行う自治体の数に制限が設けられていますが、回

数についての制限はないため、自治体の数が５以下であれば、６回以上の寄附を行ったと

しても、ワンストップ特例の適用を受けることは可能です。 

 

さらに、近年では寄附金額に応じてポイントが付与され、そのポイントを返戻品と交換

できる“ポイント制度”を採用する自治体が増えてきています。所得税法上、返戻品はそ

の経済的利益相当額が一時所得となります。基本的には、ポ

イント付与時ではなく返戻品に交換した年分の一時所得とな

ります。 

 

一時所得には５０万円の特別控除額がありますが、数百万

円単位で寄附する者もいるようで、返戻品に係る経済的利益

が年間で５０万円を超えることも考えられます。また、他の

一時所得と併せて年間５０万円を超えるケースもあります。 



どれくらい寄附できるの？限度額の計算 
ふるさと納税を行うと、寄附金のうち２０００円を超える部分は、一定の上限まで、原

則として所得税・個人住民税から全額が控除されます。平成２７年度税制改正により個人

住民税の特例控除額の限度額が個人住民税所得割額の２割に引き上げられました。 

「ふるさと納税の限度額」については、所得税の課税所得額と個人住民税所得割額から

具体的に計算することが可能です。 

 

➀ 所得税寄附金控除  （寄附金－２千円）を所得控除 →（控除額×所得税率×1.021）

が軽減  

➁ 住民税基本控除 （寄附金－２千円）×１０％ を税額控除 

➂ 住民税特例控除 （寄附金－２千円）×（９０％－所得税率×1.021）を税額控除  

 

➀＋➁＋➂により、寄附金のうち２千円を超える部分は、全額控除となります。 

少々、煩雑な計算ですので、詳細金額についてはお尋ねください。 

 

何万種類も！魅力的な返戻品 
ふるさと納税の返戻品の種

類が広がっています。ランキ

ングでは、牛肉、米、カニな

どの食品が人気ですが、最近

は娯楽・レジャー施設で使え

るチケット型も目立ちます。 

神奈川県小田原市では、２

万円以上寄附すると、露天風

呂やサウナがあるヒルトン小

田原リゾート＆スパの天然温

泉大浴場とランチビュッフェ

２人分が利用できます。 

千葉県鴨川市では、１万円

以上の寄附で鴨川シーワール

ド入場券１人分とシャチのぬ

いぐるみ。 

他にも、ゴルフプレー券、

スキー場リフト券などもあり

ます。 

夏休みのお出かけに利用さ

れてはいかがでしょうか！ 


